

NUESTRA COLABORACIÓN EXTRANJERA

VIEJA Y NUEVA EUROPA

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

Mazzini, el gran apóstol italiano de la democracia, demostró poseer visión profética cuando en una Europa, cansada por el gigantesco esfuerzo de liberación de la Revolución francesa, declaró, hace ahora cien años, que los días del odioso ensamble habsburgiano tocaban a su fin, y que en fecha no lejána habría de resurgir no ya Italia, sino también Polonia, Bohemia y los pueblos yugoslavos. Hoy esos nuevos Estados constituyen material permanente, con el cual ha de construirse el nuevo edificio europeo, sólo capaz de entretejer sistemas basados en el «equilibrio de fuerzas»—la más falsa y sangrienta de todas las fórmulas de la antigua diplomacia.

El observador atento puede ver cómo, hoy mismo, de día en día, unos Estados Unidos de Europa se están constituyendo en forma concreta y material en más de un terreno de la actividad social. Mientras los estadistas están todavía discutiendo los principios de una organización futura, los grandes capitales de la industria están concertando convenios y empezando a trabajar unidos con verdadero éxito. Un ejemplo: el de los franceses y alemanes que firmaron en Luigano y en París, hace ya cuatro años, acuerdos para repartirse los mercados y la exportación a América de la potasa.

Dichos acuerdos afectan específicamente una producción total de 40.000 toneladas, 70 por 100 de la cual se reservaba al Kalsyndicate y el 30 por 100 restante a Francia, habiéndose de repartir por igual entre ambas toda cantidad que excediera de aquella cifra.

Casi simultáneamente, en Septiembre de 1926, los productores de hierro y de acero de Alemania, Bélgica y Luxemburgo se unieron para formar un «cartel» internacional, en el cual el reparto se hace sobre la base de un programa de producción cada tres meses. De unirse la «industria pesada» británica a este grupo, la producción europea igualaría casi la de los dos grandes «trusts» norteamericanos del acero.

También se firmó, a fines de 1927, el convenio francoalemán sobre los productos químicos. Se supo que la Farbenindustrie estaba en tratos con las grandes compañías inglesas de productos químicos para regular la producción del nitrógeno. Con esta y la de la potasa y de los fosfatos, bajo un control común, es toda la agricultura de Europa entera la que podría colocarse bajo el régimen de una sola organización suprema. Finalmente conviene añadir a esta enumeración los «cartels» de las lámparas incandescentes, de la lana, del algodón y de la cola, para hablar sólo de los más importantes.

Se ha forjado otro eslabón a esta cadena intereuropea con la creación del Banco Internacional de Pagos. Este nuevo organismo implica el reconocimiento oficial de una verdad proclamada hace tiempo por algunos de nosotros: que ninguna comunidad nacional es capaz de controlar por sí sola su destino financiero.

En cuanto a la organización federativa sugerida por Briand, conocidos son las diversas formas en que han reaccionado las naciones europeas. La actitud de la Gran Bretaña es importante por muchas razones. Su recelo se explica: la opinión pública inglesa evoluciona sólo lentamente. Pero un país cuyo primer ministro pudo ir a Washington en busca de la paz sobre los mares, pese al antiguo dogma británico de supremacía naval absoluta, terminará seguramente por adquirir una comprensión más generosa de las necesidades de Europa.

En Francia, si bien fué unánime el legítimo orgullo porque la proposición viniera de un ministro de la República, pudo distinguirse, frente al entusiasmo de las izquierdas, el escepticismo apenas velado de los conservadores. Asimismo en Alemania, mientras los nacionalistas afectaron ver tan sólo en el proyecto una maniobra de Francia para lograr la hegemonía diplomática, la opinión liberal admitió como inevitable y necesaria alguna forma de unión económica cuando menos.

Los Soviets, en su órgano oficial, consideraron el plan propuesto como un ataque directo contra la Rusia comunista de una parte y a la vez contra los Estados Unidos, El Vaticano, en cambio, dedicó en su «Osservatore Romano» elogios al proyecto de Briand, diciendo que si «una Europa dividida nos había traído una guerra mundial, una Europa federada podría traernos la paz en el mundo».

Más que el antiguo antagonismo entre Francia y Alemania, que va desapareciendo, sustituido—como hemos visto más arriba—por una creciente inteligencia, en el terreno económico e industrial, sobre todo por ahora, debe admitirse como obstáculo a la unión federativa de la nueva Europa el recelo de aquella parte de la opinión inglesa que sigue aferrada al concepto tradicional de un Imperio Británico capaz de realizar su equilibrio en sí y por sí solo, según la doctrina de Joseph

Chamberlain. También debe tenerse en cuenta el pesimismo norteamericano que ve en la unión de Europa una amenaza de conflicto intercontinental, y por de pronto una reacción y una represalia contra la política de proteccionismo a ultranza seguida por los Estados Unidos.

No; las guerras pueden surgir del conflicto de intereses económicos—y por ello nos complace la tendencia solidaria apuntada al principio de este artículo—pero sólo estallan cuando entran en juego las viejas pasiones hereditarias. Y esto no puede producirse entre continentes, cuyos intereses profundos son diferentes pero no antagónicos.

América tiene todo que ganar en la paz, y mucho que perder en una guerra. Al ayudar a la unión de Europa laborará por la paz mundial y por ende en interés propio. Pero Europa es como la región balcánica de los continentes. De ella, de sus fronteras erizadas de armamentos, de su estúpida y anticuada política de «equilibrio de fuerzas» y de su división en compartimientos económicamente estancos, puede provenir una nueva explosión. América sería una de las primeras y de las mayores víctimas: no ya porque perdería su mercado principal, sino porque el Atlántico es hoy un gran lago internacional, que ha dejado de ser una barrera entre continentes y que estrechamente entre sí a todos los pueblos ribereños.

La prosperidad y la paz de Europa son, pues, esenciales al mundo entero. Y dependen de la unión de nuestro continente, de que la nueva Europa rompa definitivamente con los vicios, los prejuicios, los errores de la vieja para realizar su ideal de libertad y de justicia humanas.

Conde Carlo Sforza
Ex ministro de Negocios Extranjeros de Italia
Copyright A. L. T. E. A.
(Prohibida la reproducción.)

LOS ANTIGUOS UPETISTAS EN ACCIÓN

CALVO SOTELO Y GUADALHORCE SON CONSIDERADOS EN PONTEVEDRA COMO HUESPEDES INDESEABLES

Pontevedra 2.—Reina gran excitación ante el anuncio de la llegada en breve a esta población de los señores Calvo Sotelo y Guadalhorce, que piensan celebrar aquí un acto político.

El Gobierno de la Dictadura persiguió y encarceló durante muchos meses a dos ex alcaldes, varios concejales y algunos funcionarios.

Se han repartido con profusión hojas en las que se califica como huéspedes indeseables a los indicados ex ministros.

Un periódico aconseja al gobernador que indique a los señores Calvo Sotelo y Guadalhorce la conveniencia de desistir de su viaje, en evitación de incidentes desagradables.

Se han repartido con profusión hojas en las que se califica como huéspedes indeseables a los indicados ex ministros.

Un periódico aconseja al gobernador que indique a los señores Calvo Sotelo y Guadalhorce la conveniencia de desistir de su viaje, en evitación de incidentes desagradables.

Las huelgas en San Sebastián

Los panaderos se declaran en huelga. Incidentes con motivo de la huelga de pescaderos

San Sebastián 2.—A media noche se declararon en huelga los obreros panaderos.

Se celebró una reunión de patronos y obreros que se prolongó hasta la madrugada, y al término de la misma se reanudó el trabajo.

A las cuatro de la mañana numerosos huelguistas apedrearon un camión cargado de pescado. Esto determinó la intervención de la fuerza pública, la cual se vio obligada a hacer uso de las armas.

Francisco Lacera recibió un balazo en la región glútea.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECIONA DOS EDICIONES

Círculo Republicano de Granada

Se convoca a junta general ordinaria para hoy miércoles 3 de Septiembre, a las diez de la noche, en el domicilio social, Navas, 22, rogándose la puntual asistencia.—El secretario.

HACE 45 AÑOS

EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

3 de Septiembre de 1885

—Hubo un violento incendio en el edificio contiguo al cementerio, que habitaba el capellán del mismo, y en el que se encontraban, en la parte baja, los presos que llevan a cabo el servicio de enterramientos. El hollín de una chimenea fué la causa del incendio, en el que no ocurrieron desgracias personales.

—En Talará no había tomado incremento la epidemia cólera. Hasta mediados de Agosto sólo había causado diez víctimas, y hacia algunos días que no se habían registrado invasiones.

En Montillana, Ugijar y Cádiz el estado de salud era inmejorable.

—En Narila había vuelto a aparecer el cólera. En Diezma y en Guadix había decrecido. En Montegicar se disfrutaba buena salud.

—En la sesión del Cabildo municipal se dió cuenta de una real orden, por la que se autoriza al Ayuntamiento de Granada para disponer de cien mil pesetas del Pósito, que se emplearían en la promoción de obras, que facilitarían trabajo a los jornaleros, para alivio de las pérdidas sufridas con motivo de los terremotos.

—En la sesión del Cabildo municipal se dió cuenta de una real orden, por la que se autoriza al Ayuntamiento de Granada para disponer de cien mil pesetas del Pósito, que se emplearían en la promoción de obras, que facilitarían trabajo a los jornaleros, para alivio de las pérdidas sufridas con motivo de los terremotos.

NUESTRAS INTERVIUS

Don Joaquín García Labella habla de la situación política nacional

Y dice que hay que organizar y unir los grupos republicanos prescindiendo de "fulanismos"

Joaquín García Labella: He aquí una de las figuras más relevantes de la juventud actual. Profesor eminente, jurista prestigioso y político batallador y entusiasta.

Con su poca edad, tiene ya una magnífica y brillante historia liberal. Hostil a la Dictadura, desde el inestable golpe que la implantó y que tan triste celebridad dió al general Primo de Rivera, supo observar una conducta laudabilísima cuando la rebelión escolar de 1929, colocándose al lado de los estudiantes y pronunciándose valerosamente como enemigo energético y decidido de aquel Poder tiránico y faccioso que no reconocía otra ley que el capricho del dictador.

Como catedrático huelguista encomiso. Baste decir que a los veintidós años tenía ganadas las oposiciones que le llevaron a ocupar un puesto honroso en el profesorado universitario de Santiago de Compostela. Aquí fué donde el pasado año observó la admirable actitud que acabó de referirme, actitud que le valió sufrir veinte y tantos días de cárcel en La Coruña y un destierro después.

Hoy es indiscutiblemente una personalidad destacada de la Universidad. Miembro de la Federación Republicana Gallega, presentó su candidatura de diputado a Cortes por Santiago. Periodista luchador en «El Pueblo Gallego», ha realizado grandes campañas en defensa de sus ideales.

En resumen: Joaquín García Labella es uno de nuestros paisanos de que podemos enorgullocerlos más vivamente.

La juventud. La organización republicana

—¿Cuál cree usted que debe ser la posición de la juventud ante la política actual?—preguntó al joven catedrático de Derecho Administrativo.

—Creo—me responde—que todo joven tiene que estar influenciado por el hecho ruso, por la guerra, y si es español, por la dictadura. Y esto quiere decir que de alguna manera tiene que estar preocupado por el problema social, por los problemas del pacifismo, y, en España, como cuestión de urgencia, por asegurar las libertades públicas. Un joven español por lo menos tiene que ser rabiamente liberal. Ahora bien, en España no se puede ya ser liberal sin ser republicano.

—¿Está usted afiliado a algún partido político?—

—Pertenezco a la Federación Republicana Gallega, que es, como su nombre indica, la unión de todos los republicanos gallegos, que ha pactado con la Alianza Republicana que preside el señor Lerroux y que ha estado representada en la reciente reunión de San Sebastián para pactar, como ha hecho, con los demás republicanos, con objeto de formar así el frente único de fuerzas anti monárquicas españolas.

—Ya que ha mencionado usted la reunión de San Sebastián, ¿quisiera decirme qué juicio le ha merecido y si cree que tendrá eficacia a ser el mismo tiempo?—

—Puede tener mucha eficacia. Es un intento interesante de ponerse de acuerdo, aunque quizás ese acuerdo no esté en el fondo plenamente logrado, porque es la verdad que en España hay, por todas partes, mucho personalismo. Es menester llegar a organizar los grupos republicanos y su unión a base de prescindir por completo de todo fulanismo. De lo contrario, ni ahora ni el día en que por su obra se pudiera lograr la República en España, iba a ser la misma cosa de ahora, con una inútil etiqueta para hacer la diferenciación y en donde se iba a repetir esta absurda ridiculez de bugallista, albista, romanista, maurista, guadalhorcista, etc., la diferencia entre cuyos grupos no podrá ser entendida por nadie según razones objetivas precisamente.

Las elecciones

—¿Cree usted que el Gobierno Berenguer irá a las elecciones?—

—Sí. Después de haber durado mucho y de haber creído que nunca ocurriría el contrario, ahora me he convencido de que habrá elecciones. Es la única salida que el Gobierno tiene.

—¿Y resucitarán los procedimientos de Romero Robledo?—

—Desde luego. Es seguro que estas elecciones serán brutalmente insinceras.

—Miguel Maura, cuando estuvo no ha mucho en Barcelona con motivo del homenaje a González de Reparaz, hizo unas interesantes declaraciones, diciendo, entre otras cosas, que Romero Robledo iba a resultar un «súsceta del sufragio» en relación con las elecciones que haga este Gobierno. ¿Está usted conforme con este juicio?—

—Sí. Creo que Miguel Maura está en lo cierto.

—¿Y piensa usted presentar su candidatura a diputado por algún distrito?—

—Seguramente lucharé por Santiago de Compostela. Le advierto, no obstante, que a mí no me interesa la política activa, y que como muchos los que hoy en España estamos mezclados en ella sin tener vocación de políticos prácticos.

—Bien. ¿Y no espera usted que antes de ir a las elecciones pueda ocurrir un hecho trascendentalista que transforme radicalmente la estructura y la vida del Estado español?—

—Creo que en estos momentos todo es posible en España. Sin embargo, no creo posible, de momento, ningún movimiento de violencia, aunque es, desde luego, el único medio redencionista. Hay momentos en los cuales no se puede ordenar más que desordenando. Y le decía lo de antes, porque estoy completamente convencido de que nuestra gente española es esencialmente pacífica y hasta mansa, aunque otra cosa nos pudiera hacer suponer está constante maldad de boca y de plumas y este terrible aparato político con que rodean todas nuestras actividades; pero después de las elecciones quizás sea distinto. Con una docena de hombres decididos y sinceros que vayan al Parlamento se puede inquietar mucho el espíritu de los españoles...

—Dispéñeme la interrupción... Pero,

¿cómo habla usted de inquietar cuando en labios de todos está el deseo de la pacificación de los espíritus?—

—Una cosa es la pacificación de los espíritus y otra cosa es la pacificación jurídica, y es de la segunda de la que necesitamos.

—Muy bien.

Mirando al porvenir

—Pues siguiendo con lo de antes, yo creo que con una docena de hombres decididos y sinceros se puede inquietar mucho el espíritu de los españoles, y entonces, o tenemos una segunda Dictadura, más bárbara, cruel e inhumana que la primera, o España hará, al fin, su revolución política. Además, va a haber tanto episodio escandaloso en las próximas elecciones, que quien sabe cómo podrá reaccionar el pueblo de las grandes ciudades.

—Respecto a la mayoría...

—Mi joven interlocutor responde sonriendo:—

—La Monarquía usará cuantos medios encuentre a su paso para salir triunfante en la lucha electorera, que no es electoral, que se acerca y seguir diciendo al pueblo ingenuo, por medio de sus incondicionales, que España es esencialmente monárquica, afirmación con la que se alita, sepan nuestras derechas clericales y palatinas, al octavo mandamiento de la Ley de Dios. Creo que si se pudiera lograr el triunfo de dos docenas de candidatos, entre republicanos y socialistas, podíamos darnos por satisfechos, porque además tampoco es preciso que la República se haga en el Parlamento, sino en la calle, más firmemente, al menos después de lo QUE HA OCURRIDO, y según lo QUE SON LAS CIRCUNSTANCIAS.

—Perfectamente. Ahora ¿quisiera usted decirme algo sobre los problemas nacionales?—

—El primero de todos es de orden político: es la condicionante de todos los demás. Se trata de que en la vida política esté asegurado el respeto a las personas, y el problema económico depende del político. No cabe pensar en que nuestra peseta esté firme mientras España no haya resuelto su crisis política.

—¿Y qué me dice usted del problema clerical?—

—Es muy grave; quizás sea el más grave. Desde el punto de vista nacionalista, en primer lugar, porque nuestra Iglesia, hija sólo en los intereses de Roma, se está poniendo a cada paso de espaldas a los intereses de la Nación. Desde el punto de vista de las exigencias de independencia del Poder civil, porque la Iglesia se filtra a través de todas las instituciones del Estado y corrompe y altera su esencial sentido, y, sobre todo, digámoslo sinceramente, desde el punto de vista cristiano, porque el alto funcionario eclesiástico de España está desecristianizando. Ahora, que a veces dudo si estarán en lo cierto los que aún pensando otra cosa y estando decididos a actuar de manera muy distinta a como dicen, pensando que en la política el que ocupa un puesto no siempre debe ser totalmente sincero, entiendo que el pro-

blema hay que resolverlo sin plantearlo en público, es decir, utilizando la misma táctica hulesca con que los jesuitas arreglan sus asuntos...

Las responsabilidades

—Muy bien... Pues ahí va la última pregunta. Las responsabilidades, ¿cree usted que las exigirá el Parlamento?—

—Las responsabilidades sólo puede exigirlas un Tribunal revolucionario...

Y con un efusivo apretón de manos me despido de este joven granadino, en quien muchos prevemos una figura política del Estado español del porvenir.

NICOLÁS G. DOMINGO

LA LOTERÍA

El segundo premio en Granada

Como saben nuestros lectores, el segundo premio del sorteo de la Lotería Nacional, últimamente celebrado, ha correspondido a Granada, vendiéndose el billete premiado en la Administración número 5 de Puerta Real, a cargo de don Francisco López Ruiz, así como el górdulo, también premiado.

Sabemos que lleva una importante participación un camarero de La Granja, que está próximo a contraer matrimonio.

Los demás partícipes se ignoran a la fecha.

Detención gubernativa

Un periodista alemán en la Cárcel Modelo

Madrid 2.—Un telegrama de la Agencia Radio, transmitido desde Berlín, anuncia que el periodista alemán Friedrich Eichberg ha sido detenido por la Policía madrileña y llevado a Cárcel Modelo, como preso gubernativo, por haber publicado un artículo en Alemania sobre la baja de la peseta, en cuyo trabajo atribuída dicha baja a la Banca española, a la falta de patriotismo, y, particularmente, a la Banca Urquijo.

Agrega el citado despacho que Eichberg ha declarado la huelga del hambre, y que la Agrupación de periodistas libres de Alemania ha puesto el hecho en conocimiento de la Federación de Periodistas de la Sociedad de Naciones.

EL CONFLICTO DEL DIA

AYER CONTINUO LA HUELGA DE OBREROS PANADEROS

EL GOBERNADOR CIVIL PIDE UN VOTO DE CONFIANZA PARA PRESENTAR UNA FORMULA DE CONCORDIA

Dice el gobernador

El gobernador civil dijo ayer al mediodía a los representantes de la Prensa, al preguntársele acerca del curso que sigue la huelga que mantienen los obreros panaderos, que éstos habían redactado unas bases que han de servir de fundamento a la reunión que se celebrará por la tarde, y a la que asistirán representantes de los patronos y de los huelguistas, con objeto de ver si era posible encontrar una fórmula que permita solucionar la huelga.

Insistió el señor Mendoza en que el abastecimiento de pan se había asegurado, como habrá podido comprobar el público, y continuó diciendo que la huelga se desarrolla sin que haya ocurrido el menor incidente.

Manifestaciones del alcalde

El señor Ramírez Antrás manifestó ayer a los periodistas que la huelga planteada por los obreros panaderos seguía su curso normal, sin el desarrollo de incidentes desagradables.

Agregó que los obreros de la provincia y Municipio continuaban prestando su servicios, y que no ha habido necesidad de establecer los sitios en que iba a venderse el pan, pues los panaderos de los pueblos siguen haciendo el reparto a domicilio.

Terminó diciendo el alcalde que estaba satisfecho del vecindario porque no había hecho acopio de pan, que hubiera producido algún trastorno.

Reuniones en el Ayuntamiento y en el Gobierno civil. El gobernador pide un voto de confianza

A las siete y media de la tarde se reunieron con el gobernador civil, en el despacho oficial de dicho señor, comisiones de patronos y obreros panaderos, con objeto de buscar una fórmula que solucionase la huelga.

Minutos antes de dicha hora habíase entrevistado con el señor Mendoza, el alcalde de la capital señor Ramírez y los tenientes de alcalde señores Gómez Contreras y Ortega Molina, los que dieron cuenta al gobernador de la anterior reunión que habían celebrado en el Ayuntamiento con patronos y obreros, sin que se encontrara la fórmula referida, después de larga discusión.

Como solución del conflicto, el gobernador civil propuso que se le concediese por patronos y obreros un voto de confianza; que éstos últimos reuniesen el trabajo en las mismas condiciones en que prestaban servicio antes de declarar la huelga, y aprovechando esta circunstancia favorable, el gobernador civil se comprometía, antes del domingo próximo, a presentar una fórmula que permitiese solucionar el conflicto, quedando los obreros en libertad, a partir del domingo, de declararse nuevamente en huelga si no aceptaban las bases propuestas.

Los patronos aceptaron esta solución, no haciendo lo mismo los obreros, porque, según manifestaron, tenían necesidad de consultar a sus compañeros de gremio, para lo cual se reunirían a las diez de la noche en la Casa del Pueblo.

Impresión

El segundo día de huelga transcurrió tranquilamente. Los huelguistas mantuvieron una correcta actitud y no hubo que lamentar incidente alguno.

El vecindario tampoco perdió la tranquilidad y el abastecimiento se hizo normalmente.

Las autoridades granadinas intervinieron para resolver el conflicto, aunque sin resultado práctico inmediato. Urge continuar esta intervención y encauzarla con el más amplio espíritu de justicia para terminar la huelga.

La concordia sólo puede buscarse por caminos de equidad. Y como el origen del conflicto parte de la negativa de los patronos a prestar cumplimiento al contrato de trabajo redactado por el Comité paritario correspondiente, creemos que la autoridad tiene sobrada base para actuar con la mayor eficacia y llegar a una solución justa.

CAFÉ - CERVEJERIA

GRANJA NACIONAL

Especialidad en HELADOS de todas clases.

Esmerado Servicio a la calle

TELÉFONO, 1.8-2-5

EN BILBAO

Causa contra un comerciante acusado de haber dado un viva a la República

Un testigo se declara autor del hecho

Bilbao 2.—En la Audiencia ha comenzado a verse la causa instruida contra el conocido comerciante don Tomás Gangotiti, a quien se acusa de haber dado un viva a la República durante el recibimiento que se dispuso en esta población al ex diputado republicano Marcelino Domingo.

Toda la prueba testifical fué favorable para el acusado. Este sufrió un verdadero calvario de persecuciones por la Dictadura y estuvo en la cárcel mucho tiempo, con enorme perjuicio para sus intereses.

El señor Gangotiti y los testigos afirmaron que era inexacto el hecho que se atribuyó al primero.

Al practicarse la prueba testifical, el testigo don Melquíades Ramos se levantó de su asiento, diciendo que él era el autor de ese viva a la República.

En vista de ello se dispuso un cargo de este testigo con la Policía,

EL REGALO DE LAS 500 PESETAS

Las 500 pesetas de Anuncios Mutuos han correspondido en el número 9.212, en los Almacenes El Negro, Pescadería, S. donde el agraciado puede pasar a recogerlas.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

SILUETA DEL DIA

LA PROPIEDAD

Las gentes asistidas que tiemplan ante la posible crisis del concepto de la propiedad, pueden dormir tranquilos. En nuestro país la propiedad es sagrada e inviolable. Cierta que en este mundo muchos pobres llabos que no poseemos nada y que en determinadas ocasiones, como consecuencias de esa deplorable desposesión, nos dejemos dominar por la influencia corrosiva del escepticismo. Pero el que aquí es propietario de alguna cosa siente la propiedad con todas las fuerzas de su alma. Recuerdo haber visto en el campo un caso ejemplar. Un señor que había adquirido un palmo de terreno, donde no había nada que despertase la codicia ajena, lo amuralló por los cuatro costados como si proclamara a voces: «¡Que conste, señores, que esto es mío!» Y por las tardes se marchaba a su modesta posesión—unos metros de tierra sin cultivo—para robustecer el sentimiento de la propiedad.

Con hombres así no hay miedo de que la propiedad peligre, aunque el escepticismo de los otros intentes corroer los sólidos cimientos de la sociedad. ¡Son una cosa muy seria nuestros propietarios! Y por si la actuali dad no nos ofreciese diariamente los más edificantes ejemplos, nuestro compañero en la Prensa don Miguel La Chica ha querido a dar mayor fuerza a nuestras aserciones con la afirmación rotunda de su personalidad. «Nos interesa recordar—dice en una nota aclaratoria—que la revista «Reflexos» fué desde su nacimiento dirigida por don Miguel La Chica, quien en todo momento ha sido partícipe de la propiedad, la cual disfruta actualmente en absoluto...» Eso está bien. He aquí un canto a la propiedad que no admite términos contradictorios. Así, en esta forma categórica e inapelable, es como hay que ser propietario para que no se estreminen los cimientos de la sociedad. Por eso no hay que tener cosa alguna en un país donde se afirma el sentido de la propiedad con palabras tan contundentes. Y esto, que es una garantía de buen orden, nos consuela incluso a los escepticos, es decir, a los infelices que no hemos sido nunca propietarios.

CONSTANCIO

DESDE ALMUÑECAR DE SOCIEDAD

El pasado domingo, en el local del balneario de los baños térmicos, se celebró una animada verbena organizada por el distinguido joven don Miguel Serrano, que resultó lucidísima, y a la que asistió toda la colonia veraniega, luciendo las señoritas el clásico pañolón de Manilla.

Fueron elegidas reinas de la fiesta las bellas señoritas María Luisa Pérez de Ayala y Maruja Valverde Pedernaci.

Duró el acto hasta bien entrada la madrugada.

VENDEDORES APROVECHADOS

Manuel Rubio Martínez, vendedor de lotería, denunció a la Policía que Gabriel López Muñoz se había llevado, en unión de Antonio Pérez Pérez (n) «El Negro», diez y nueve billetes de lotería, que no le pagaron.

—Dispéñeme la interrupción... Pero,

Se encuentra en Granada nuestro querido paisano el director de «La Voz» don Enrique Fajardo (Fabán Vida).

—Ha regresado de Almuñecar con su distinguida familia el elocvente abogado y ex diputado a Cortes don Agustín Rodríguez Aguilera.

—También ha regresado de Almuñecar nuestro buen amigo el secretario judicial don Luis Miegimolle.

—Del mismo punto regresó el distinguido joven don Antonio Montes.

—Ha marchado a Lanjarón, de temporada, el subdelegado de Medicina don Mariano Páramo, acompañado de su distinguida familia.

—Llegó procedente de Motril y mañana saldrá para Madrid el decano de la Facultad de Letras don José Palanco Romero.

—Regresó de su veraneo en Castell de Ferro el ilustre ex rector de la Universidad don José Pareja Garrido.

—Ha dado a luz un robusto niño la señora doña Amalia García Galdeano, esposa del cooperativista de la Cervecería Maier, don Francisco Alcalá Serrano.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Según el ministro de la Gobernación, se impondrá una multa al periodista que falseó los sucesos de La Coruña

Tomas de posesión

Madrid 2.—Esta mañana se posesionó de su cargo de subsecretario del ministerio de Hacienda el señor Pan de Sorluace.

Asistieron al acto el ministro de Hacienda señor Wais y los directores generales del departamento.

Entre el subsecretario dimisionario y el entrante se cambiaron los discursos de rúbrica.

También tomó posesión de su nuevo cargo de gobernador del Banco de España, don Federico Carlos Bas.

Manifestaciones del ministro de Economía

Madrid 2.—El ministro de Economía, al hablar con los periodistas, anunció que piensa someter a la consideración de sus compañeros, en el Consejo que tendrá lugar esta noche, los planes que tiene relativos a modificaciones en los servicios de su departamento.

También expondrá el ministro de Economía las medidas que piensa adoptar para que se observe el precio de tasa de los trigos.

Regreso de ministros

Madrid 2.—Esta mañana regresó de Málaga el ministro de Gracia y Justicia.

También regresaron los ministros de Fomento, Marina y Trabajo.

La subsecretaría de Economía

Madrid 2.—El nuevo subsecretario de Economía don Federico Lequerica, que se encuentra en Bilbao, ha teleografiado al ministro anunciándole que viene a Madrid enseguida para posesionarse de su cargo.

Visitas

Madrid 2.—El presidente del Consejo permaneció casi toda la mañana en su despacho del ministerio del Ejército.

Al mediodía conferencia con el capitán general de Madrid.

—Al ministro de Estado le visitó el ministro del Perú, que fué a despedirse por marchar a su país, después de haber dimitido el cargo.

Lo que dice el ministro de la Gobernación. La huelga de pescaderos, lo de la Coruña y otros asuntos

Madrid 2.—El ministro de la Gobernación recibió, como de costumbre, a los periodistas, con quienes conversó extensamente.

Refiriéndose a la huelga de pescaderos en San Sebastián, dijo que los huelguistas intentaron oponerse a que los camiones transportaran el pescado y que por dicho motivo hubo de intervenir la fuerza pública, la cual se vio obligada a disparar al hacerla frente los huelguistas en las inmediaciones de la estación.

Agregó que un paisano había resultado herido.

Preguntado por un periodista sobre si continuaba la tranquilidad en La Coruña, el general Marzo contestó que desde que salieron los de la Unión Monárquica, el orden era completo en aquella población.

Otro informador interrogó al ministro acerca de si continuará la propaganda de la Unión Monárquica, y respondió que sí, pues le había visitado una comisión del referido partido pidiéndole autorización para celebrar un acto en Madrid. Cree el general Marzo que este acto se celebrará en breve.

Otro reporter preguntó si se conocía el nombre del periodista que abultó los sucesos de La Coruña, y el ministro contestó que era Julio Carballo, redactor de «La Nación», de Buenos Aires.

A este señor—añadió—se le impondrá una multa de 500 pesetas, aparte de enviarse al fiscal de S. M. el texto de los telegramas que intentó expedir. Es muy doloroso—terminó diciendo—tener que adoptar estas medidas, pero el Gobierno no tiene más remedio que estar alerta para impedir que puedan ser divulgadas inexactitudes que perjudican grandemente a España.

Salón Regio

Hay Miercoles 3 de Septiembre de 1930. Secciones desde las 3 y 1/2 de la tarde. La última según a las 11 y 1/2 de la noche. Magnífico y colosal programa.

Un nieto de Fígaro

3.º Colosal estreno de la emocionantísima producción dividida en cinco partes, titulada.

Llegando a tiempo

Producción FOX 1930.

Interpretación del intrépido ecballista REX BELL.

A los habituales precios de 30 céntimos butaca.

Dos notas oficiosas del ministerio de Hacienda

Madrid 2.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota determinando la misión del Banco de España en la situación presente con motivo de la toma de posesión del nuevo gobernador señor Bas.

Al acto ha asistido el ministro de Hacienda señor Wais, que dirigió la palabra a los reunidos, expresando lo siguiente:

«Yo soy hombre modesto, pero he tenido el honor de ser nombrado ministro, y ante ello tengo que rehusar de esa modestia y aceptar el cargo para la buena marcha del departamento.

Por eso—añadió—en mí no veáis más que al ministro de Hacienda, que está dispuesto a llevar a la práctica con la máxima dignidad las facultades de su cargo, haciendo uso de sus prerrogativas y procurando que el Banco de España sea un instrumento de Gobierno, porque si no lo cumpliría con mi deber.»

Por último hablaron el nuevo gobernador, el saliente y otras personalidades.

La otra nota del ministerio de Hacienda explica las normas a seguir para llevar a la práctica los resultados de la Conferencia Vitivinícola, con respecto al margen diferencial sobre el régimen de alcoholes y otros asuntos.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

Para la mujer Roja la planta del pie y rojas las uñas del pie Costumbres del Sahara en Deauville

Paris.—Antes de que las uñas del pie no lleven el mismo color que el traje de baño o el pijama de playa, la toilette es incompleta.

El arte pedicuro se ha desarrollado hasta la pintura de las uñas, y los fashionables hoteles de las grandes playas de moda hacen postrar a los pies de su noble clientela una multitud de maestros y maestras en ese arte.

Y no sólo el ramo de la higiene y cuidado de los pies saca beneficios de la nueva moda, sino también los fabricantes de calzado, que idean formas de sandalias que dejen ostentar bien las uñas tan artísticamente pintadas.

El color rojo claro, como en las uñas de las manos, es el color favorito y preferido por los pedicuros; pero se lleva también verde, azul castaño, etc., según sea el color de la toilette de baño.

Algunas damas han traído del Sahara, en donde como es sabido residen muchas de la buena sociedad, para buscar allí sosiego y tranquilidad después de la alterada y desordenada vida de la estación, una costumbre de las mujeres árabes, que además de pintarse las uñas de los pies se pintan también la planta de los mismos. Mejor dicho, sólo la planta del pie derecho; las tribus de árabes del Sahara lo hacen así, de la misma manera que sólo se pinta la palma de la mano derecha. Hacen eso porque están convencidas de que sólo así tendrán suerte. Las damas que las imitan creen lo mismo. Es muy probable que la planta del pie así pintada llame la atención de alguno de esos príncipes con libro de cheques, que nunca faltan en las playas elegantes.

Las grandes casas de modas, que también confeccionan toilettes de baño, exigen de sus mannequins que lleven pintadas las uñas de los pies (pueden prescindir del pintado de las plantas), del color de la costumbre, y así ha resultado que el «Molitor», el establecimiento de baños más en moda en París, ostenta el más variado colorido.

Varias noticias

Plausible idea Bilbao.—El conde de Aresti ha propuesto la construcción de un refugio para ciegos.

El calor en Bilbao Bilbao 2.—Continúa la ola de calor.

El partido «Sinchaquetista» ha ingresado considerablemente sus listas, siendo muchos las personas que han circulado por las calles en mangas de camisa.

Denuncia por estafa y falsedad Madrid 2.—El director de los Previsores del Porvenir ha presentado una denuncia contra una Compañía Industrial, por estafa y falsedad. Señala la cuantía de lo estafado en 150.000 pesetas.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Francisco Benavides Peña QUE FALLECIO EN ROMILLA (CHAUCHINA) EL 4 DE SEPTIEMBRE DE 1929. R. I. P. Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la misa de Réquiem que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia de la Magdalena, de esta capital, el día 4 del corriente, a las diez de la mañana, por cuyos favores les vivirán agradecidos. Granada 3 de Septiembre de 1930. Hay concedidas indulgencias en la forma de costumbre.

Noticias de Aeronáutica

Los aviadores franceses Costes y Bellonte han llegado a Nueva York después de una feliz travesía sobre el Atlántico

Accidente de aviación

Cetafe 2.—A las ocho y tres minutos, cuando realizaba un vuelo de instrucción el aparato del señor Navarro, a una altura de quince metros del suelo, por parada del motor, se precipitó al suelo por el lado Este del aeródromo sobre unos carriles que conducen a una cantera de cal próxima.

El señor Navarro y su alumno don Carlos Rivero resultaron ilesos. El tren de aterrizaje del avión quedó destruido.

Costes y Bellonte en Nueva Escocia

Montreal 2.—Los aviadores Costes y Bellonte han dado el salto del Atlántico y aparecieron volando sobre la ciudad de Kansa (Nueva Escocia) a las once y media de esta mañana, hora norteamericana.

Desde Kansa, los intrépidos aeronautas prosiguieron su viaje hacia New York.

Extraordinaria animación

Nueva York 2.—Con motivo de el magnífico vuelo realizado por los aviadores franceses Costes y Bellonte, los periódicos han publicado números extraordinarios dando cuenta del salto del Atlántico.

La multitud ha invadido el aeródromo de Roosevelt, en espera de los pilotos.

Kansa es un pueblecito situado en el cabo de su nombre, al Norte de Nueva Escocia.

Los aviadores franceses han seguido el mismo círculo descrito por el famoso Lindbergh al hacer su vuelo a Le Bourget.

Imenso júbilo en París

París 2.—Al tenerse conocimiento de la travesía efectuada por los aviadores franceses, el júbilo ha sido inmenso.

A partir de las nueve de la noche, y por medio de potentes altavoces, se irán dando a conocer al público noticias de la travesía.

Se ha anunciado que cuando lleguen los pilotos a Nueva York, dirigirán la palabra al público de París.

Llegada de Costes y Bellonte a Nueva York

Nueva York 2.— Los aviadores franceses Costes y Bellonte han llegado a este aeródromo a las 19'12 minutos, tributándoseles un entusiasta recibimiento.

La hazaña de los pilotos franceses

Halifax 2.—La hazaña realizada por Costes y Bellonte marca una nueva etapa en los progresos aéreos para la travesía del Atlántico.

Aunque esta travesía ya la había realizado con anterioridad el aviador irlandés Kinford, sin embargo, se considera de gran trascendencia, por marcar los derroteros por la parte oriental.

Vuelo de Lindbergh

Curtis Fiel 2.—Hoy ha llegado a esta ciudad el as americano Lindbergh, acompañado de su esposa.

El vuelo lo han realizado desde Nueva York.

En el aeródromo eran esperados por las autoridades la viuda e hijos del que fué presidente Roosevelt y un gentío inmenso.

El matrimonio se hospeda en el pabellón de la Marina.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

La actitud de los panaderos

Según se nos aseguró anoche, en reunión celebrada por los panaderos, éstos acordaron continuar en huelga mientras no se le dé seguridad de que han de conseguir sus aspiraciones.



Basta! de cepillar los dientes por métodos anticuados Pruebe este nuevo método

He aquí un nuevo método de limpiarse los dientes. Un sistema que proporciona a los dientes opacos una brillantez blanca comunicando nueva belleza a las sonrisas. ES LA PELÍCULA LA QUE ESCONDE LOS DIENTES BONITOS. La ciencia dental nos muestra ahora como la dentadura y encías son atacados por una película que se forma sobre los dientes. Pase su lengua sobre sus dientes y la sentirá—una capa resbaladiza. Se adhiere a los dientes—penetra en los intersticios y permanece allí. Los dentífricos ordinarios no pueden combatirla con éxito.

PEPSODENT El Dentífrico que elimina la Película

CONSEJO DE MINISTROS

El general Barenquer asegura que en breve se levantará la censura a la Prensa, para lo que se nombrará una ponencia

El Gobierno ha estudiado la situación política en Asia, Europa y América y aprobado las instrucciones dadas a nuestros representantes diplomáticos. Reorganización del Consejo de la Economía Nacional

A la entrada

Madrid 2.—El Consejo de ministros comenzó poco después de las cinco de la tarde y duró hasta las nueve y media de la noche.

Al llegar el ministro de la Gobernación fué preguntado por los periodistas sobre si había leído una noticia relativa a la actuación de un policía de Almería.

El general Marzo contestó afirmativamente, añadiendo: Lo que pasa es que los republicanos andan allí enredando y eso hizo necesarios algunos cacheos, y no tendría nada de particular que en ellos entrara algún concejal. Y no hay nada más, señores.

Al Consejo no asistió el ministro de Marina por hallarse ausente de Madrid.

A la salida

El primer ministro con que se enfrentaron los informadores, terminada la reunión ministerial, fué con el de Hacienda señor Wais, quien les comunicó que había sido nombrado delegado de Hacienda de petróleos el señor Marfil, en sustitución del señor Bas.

El ministro de Economía dijo que además del expediente que se menciona en la nota había llevado un decreto reorganizando el Consejo de la Economía Nacional, en virtud del cual se reduce a cincuenta los trescientos miembros que antes componían dicha entidad.

Los nuevos consejeros serán nombrados por los productores.

Los demás ministros se limitaron a decir que el presidente les daría algunas noticias, pues mostró deseos de hablar con ellos.

El presidente, dirigiéndose a los periodistas, manifestó que el Consejo había sido largo y con mucho calor; que se habían tratado diversos asuntos y que el ministro de Estado había consumido gran parte de la reunión en dar cuenta de las revueltas ocurridas en Sudamérica.

Agregó que se habían ocupado también del carnet electoral y de los trabajos para la publicación del concurso.

También se ha estudiado el asunto relativo al servicio de radiocomunicación, sobre el que se nombrará una ponencia para su adaptación.

Hemos cambiado impresiones acerca de la supresión de la Censura, habiéndose acordado nombrar una Ponencia para que estudie un procedimiento sustitutivo de la Censura.

—¿En qué fecha será levantada?—preguntó un periodista.

—Todavía no está determinado—contestó el conde de Xauen—ni tampoco se ha hecho el nombramiento de la Ponencia; pero creo que pronto se resolverá, pues hace tiempo que vengo estudiando este asunto.

—Y de lo de la Coruña ¿han hablado ustedes en Consejo?—interrogó un informador.

—No; ese es un asunto que está ya terminado y del que se ha dicho todo lo que había.

—Todo, no—insinuó otro periodista.

—Hace dos meses—contestó el general Barenquer—se viene celebrando; lo que hay es que nadie lo dice.

—Bueno—contestó sonriendo—; es que se ha acordado por igual para los dos bandos.

—¿Se permitirán otros actos políticos?—

—Hace dos meses—contestó el general Barenquer—se viene celebrando; lo que hay es que nadie lo dice.

El presidente, dirigiéndose al ministro de Gracia y Justicia, dijo: —Los periodistas parece que no creen que se va a suspender la Censura.

El señor Estrada dijo: «Pues eso está ya más cerca que ese automóvil», y señaló al coche oficial que estaba en la puerta.

Nota oficiosa del Consejo

La nota oficiosa del Consejo dice así: «El ministro de Estado informó al Consejo de las últimas impresiones comunicadas por los representantes de España en el extranjero sobre sucesos de orden político y económico desarrollados recientemente en Europa y en el resto del mundo sin olvidar la China y la India y, particularmente, los referentes a las Repúblicas hispanoamericanas.

El Consejo aprobó las órdenes que el duque de Alba había transmitido oportunamente a nuestros embajadores y ministros, relacionadas con la conducta a seguir.

Asimismo aprobó el Tratado con Finlandia y, finalmente, las instrucciones que el ministro de Estado dará en París a nuestro embajador en Francia señor Quiñones de León, relacionadas con la actitud que ha de observar España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, así como en la conferencia que se celebrará el día 8 para examinar la ponencia presentada por el ministro de Relaciones Exteriores de Francia, M. Briand, sobre el memorándum de la Confederación Europea.

Hacienda.—Se acordó nombrar delegado del Estado en la Compañía Arrendataria de Petróleos, en la vacante existente por renuncia del señor Bas, al director general de Aduanas don Mariano Marfil. Atento siempre el Gobierno a las manifestaciones de la opinión pa-

cional, el delegado referido recibirá el encargo de estudiar una reorganización de la política de abarataamiento de gestión, así como de estudiar y proponer lo que parezca más conveniente.

Se aprobó un proyecto de decreto sobre el impuesto proporcional al grado de las holandas y sobre el nombramiento de una comisión que estudie la potencia sobre el régimen de alcoholes.

Fomento.—Se aprobó un expediente dictando reglas sobre la concesión a los obreros de los Ferrocarriles del Estado, de los beneficios de retiro, viudedad y orfandad, análogos a los otorgados por las demás Compañías.

Economía.—Se aprobó un proyecto formulado por el Comité de Cerealicultura, para hacer efectivos las subvenciones a los cultivadores de maíz, acogidos al R. D. de 11 de Junio y R. O. de 30 de Noviembre de 1929.

El Consejo deliberó ampliamente sobre la instancia presentada por la Compañía Internacional Radio España, solicitando la concesión de los servicios radiotelegráficos internacionales.

Acordóse nombrar una comisión compuesta por representantes de los ministerios de Hacienda, Go-

bernación, Estado y Gracia y Justicia, presidida por el director general de Comunicaciones, para que dictamine sobre tan interesante problema.

Ampliación al Consejo

El decreto convocando el concurso para la formación del carnet electoral, lo firmará mañana el rey.

Algunos periodistas han hablado esta noche con un ministro sobre los próximos acontecimientos políticos de San Sebastián, el que les ha manifestado que durante la estancia de don Alfonso en Donostia se entrevistará probablemente con los señores Sánchez Guerra, conde de Romanones y quizá con Cambó, si su estado de salud se lo permite.

Este, según informes particulares, ha dicho que si su estado de salud sigue mejorando, se dedicará inmediatamente a la política activa, y si no fuera así, se dedicará a coleccionar sellos y visitar las tumbas de los Faraones.

El día 7 de Diciembre quedarán terminadas las listas definitivas del Censo electoral.

La ponencia nombrada para estudiar el asunto referente a la censura la integran los ministros señores Rodríguez de Viguri, Matos y Estrada.

INDUSTRIAS GULLÉN S. A. Instalaciones completas de Calefacción, Saneamiento y Ventilación Casa Central: Barquillo, 21. Madrid. Sucursales: Valladolid, Zaragoza y Sevilla. Representante en Granada:

RAFAEL TORRES - San Matías, 21 LA FIESTA NACIONAL

En Torreperogil

Torreperogil 2.—Hoy se ha celebrado una novillada con ganado de Parrilla, que resultó grande y difícil.

Actuó de único matador el granadino Elías Álvarez Pelayo; en su primero toreó bien de capa y muleta, mató de un pinchazo y una estocada. En el segundo bien en todo. Cortó una oreja.

En Palencia

Palencia 2.—Con buena entrada se han lidiado reses de Parladé, por los diestros Márquez, Félix Rodríguez y Bienvenida.

Primero.—Defectuoso del ojo izquierdo.

Márquez le recibe con unas verónicas superiores.

Hace una faena valentísima, con pases de todas las marcas, que el público ovaciona con entusiasmo. Receta media un poco delantera y termina con una entera que basta.

Segundo.—Félix Rodríguez lancea lucido y apretado.

Realiza una faena superior, y la bronca, porque el toro estaba cojo, se troca en una gran ovación.

Mata de una buena estocada y un descabello.

Tercero.—Bienvenida le saluda con unos lances superiores. (Ovación.)

Ejecuta una faena inenarrable, siendo aclamadísimo por el público.

Atiza un pinchazo superior y termina con una gran estocada. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Márquez lancea ceñido.

Sradda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y Cia. Sección: 10. Cortes, 591 - A. Barcelona. Venta en perfumerías.

Multas a periódicos

Barcelona 2. El gobernador civil ha enviado hoy al juzgado de guardia 53 multas impuestas a periódicos de esta capital para que se proceda a su cobro por la vía de apremio.

Lea V. todos los días El Defensor de Granada

EXTRANJERO Choque entre manifestantes y policías

Budapest 2.—A consecuencia de las medidas adoptadas por el Gobierno para impedir las manifestaciones de los obreros sin trabajo, hoy hubo una colisión entre éstos y la fuerza pública, resultando un muerto y más de veinte heridos.

Expulsión de un periodista

París 2.—Ha llegado procedente de Londres el magnate de la Prensa americana señor Heart, que acaba de ser ordenada su expulsión de Inglaterra, por haber publicado el Tratado secreto entre dicha nación y Francia.

POR LA INFANCIA

Las Colonias escolares

Lo que hace falta para que haya verdaderas colonias

VII

No es cosa de abusar de la paciencia de los lectores ni de la benevolencia, que agradezco muy de veras, del director de este diario. Hay que acabar pronto esta campaña puramente platónica, juzgada seguramente de muy diversos modos y considerada, acaso, por esos espíritus suspicaces que nunca faltan, como oposiciones a la dirección de una futura Colonia escolar, dirección a que nunca aspiré, ni siquiera en ocasiones en que, para conseguirla, me hubiera bastado solicitarla.

Unas cuartillas publicadas en este mismo diario por un cronista a la vuelta de un viaje a Almuñécar, acompañando a una expedición de niñas de aquella Colonia, me llenaron de gozo, a mí que tanto me interesaba esta cuestión, porque demostraban que a alguien más les inspira interés y simpatía.

Pensé entonces que trazar un bosquejo de lo que es la verdadera Colonia en la compleja totalidad de su función y señalar los varios defectos—algunos graves—de que adolecen las nuestras era cumplir un deber de ciudadanía y contribuir a la posible enmienda futura de esos mismos defectos en bien de la institución y de los niños. Tal ha sido y continúa siendo el único móvil de mi campaña. Acaso alguien ha creído ver en ella un ataque más o menos directo a una actuación. Pero quien haya pensado así se equivoca por completo. No hay ataques para nadie, ni creo que en una obra de amor—y las Colonias son obra de amor—pueda laborarse con ataques caprichosos. Pero en las obras de amor, más que en ninguna otra, hace falta la verdad. Por eso he dicho algunas y quiero decir más todavía.

He cumplido la primera parte de mi programa: concretar la verdadera significación de la Colonia. Ahora me resta realizar, lo más brevemente posible, la segunda: señalar los defectos de las nuestras.

Designación de los niños

El primer defecto de nuestras Colonias escolares es, en su totalidad, imputable al público. Apenas llega la época de iniciar los trabajos preliminares de organización, descarga sobre el concejal delegado un verdadero y abrumador diluvio de recomendaciones. Me atrevo a asegurar que el señor González Gómez habrá recibido un centenar de ellas, verbales unas, y otras por escrito. Es un desenfreno de egoísmos, justificados los menos por el estado fisiológico del niño que se recomienda; otros, injustificados en absoluto. En más de una ocasión he presenciado casos indignantes: niños rebosando salud, que han sido preciso incluir en las listas de colonos, y niños pobres de cuerpo y más pobres de influencia, que han quedado excluidos; niños «abonados» a las Colonias, «concurrentes asiduos» de todos los años, y pobres muchachos que no consiguen nunca plaza.

El verano anterior, una sola señora dió en Salamanca tres mil pesetas para aquellas Colonias escolares. En Granada, entre unos cientos de donantes, apenas si recauda esa cantidad. Nuestros paisanos dan poco, muy poco, y ese poco, por lo general, hay que recabarlos con insistencia; pero piden mucho y al pedir, aprietan de un modo irresistible. El caso es que con toda veracidad puede decirse de nuestras Colonias que si no están en ellas todos los que son, tampoco son todos los que están. ¡Ni mucho menos!

Teóricamente se podrá sostener que el concejal organizador debe abroquelarse en un criterio irreductible de estricta justicia; pero yo quisiera ver en su lugar a más de cuatro teóricos. Amén de que es muy posible que muchos de los que tal afirman sean los primeros, llegada la hora, en buscar influencias de peso para que figure en las Colonias el sobrino del novio de la criada o el hijo del electorero.

Esa justicia que se pregonaba es muy de desear: tanto, que mientras no se llegue a ella, nuestras Colonias seguirán siendo una pobre parodia

de Colonias escolares. Pero, por desgracia, es tan deseable como difícil de conseguir. Supondría para el concejal organizador crearse doscientos o trescientas enemistades y ser tildado de mal amigo por unos, de mal compañero por otros, de desagradecido por éstos, de descortés por los de más allá. La vida social, con sus convencionalismos y exigencias, impone compromisos que es muy difícil, si no imposible, desatender. La interdependencia obliga muchas veces a proceder en contra de nuestra voluntad y de nuestras convicciones. Ello es lamentable, pero cierto.

No es el concejal delegado el culpable de este vicio de origen de nuestras Colonias: son las personas influyentes que, sin proponérselo, convierten en merienda de negros lo que pertenece por triste derecho indiscutible y por modo exclusivo a los niños de pobre constitución orgánica, candidatos a una vida miserable, si no a una muerte prematura.

¡Ah, si los concejales, tan prontos a recomendar niños, fueran igualmente generosos en el momento de aprobar los presupuestos y votasen para Colonias escolares triple o cuadruple cantidad de la consignada...

Mis queridos paisanos: más donativos y menos exigencias de cierta índole. Así podrá haber verdaderas Colonias escolares.

JUSTO CASARES ROLDAN

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE

Médico especialista de

Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle de San Matías, 16-18

plazo primero

Horas de consulta 11 a 12 y de 3 a 5

Enseñanza Nacional

ESCUELAS VACANTES

En la provincia de Burgos: San Martín Rojo-Valle de Manzacedo, mixta para maestra, 63 habitantes, por traslado.

En la provincia de Alava: Berduo, mixta para maestra, 302 habitantes, por resultados del cuarto turno.

En la provincia de Huelva: Cala, unitaria para maestra, 2.584 habitantes, por jubilación.

En la provincia de León: Caballeros de Arriba-Villablino, mixta para maestra, 870 habitantes, por fallecimiento.

En la provincia de Santander: Carriso-Castanedo-Ribamontón, unitaria para maestra, 456 habitantes, de nueva creación; Cahecho-Cabezon de Liébana, mixta para maestra, 113, de reciente creación; Heras-Medio Cedeño, unitaria para maestro, 1.038, primera vacante, y Miño-Castro Urdiales, unitaria para maestra, 747, de reciente creación.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En Santa Inés, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Visita de la Corte de María.—De los Angeles, en Capuchinas.

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

PARA EL Estómago e Intestinos

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE GRANULAR DE BISHOP

2.75 ptas. tamaño grande, mucho más económico 5.50 ptas. En todas las Farmacias y Droguerías. Proprietarios exclusivos: ALFRED BISHOP, Ltd. 25, Spelman Street, LONDRES, E.1, Inglaterra. Tenga presente que la única marca original y genuina de Citrato de Magnesina lleva el nombre y marca de fábrica de Alfred Bishop, que fué el inventor.



Mantendrá el estómago e intestinos perfectamente saludables y activos. Purifica la sangre, neutraliza la fermentación y acidez, y quita los dolores y dolor de cabeza en pocos minutos. Tómese de tiempo en tiempo y se verá libre de dispepsia y bilis.

NECROLOGIA El suceso de la Diputación

Víctima de rapidísima dolencia ha fallecido en nuestra ciudad el joven don Eduardo Pedro Cárdenas Sánchez, persona dignísima y que poseía las mayores simpatías y afectos, por sus inestimables dotes personales y caritativos sentimientos.

La desgracia ha sido muy sentida por las numerosas amistades que tenía el finado, y a la conducción del cadáver a la última morada asistió mucho duelo, rindiendo así el último tributo al finado.

La familia doliente está recibiendo numerosos testimonios de pesar, a los que unimos el nuestro muy sentido, deseando a los deudos del fallecido, muy en especial a su apenada viuda, a su desconsolado padre don Eduardo Cárdenas, y a su padre político don Francisco Javier Fábregas Arroyo, la necesaria resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Se confirman los rumores

Se ha confirmado plenamente la información que publicamos en nuestra edición anterior, respecto al suceso ocurrido en la Diputación.

Los comentarios del público han versado ayer sobre tan importante asunto, que ha producido la prisión preventiva del aludido alto funcionario, que es el depositario de fondos provinciales.

Parece ser que en la Diputación se levantó un acta de arqueo de lo existente en la Depositaria provincial, y en ella, se nos dice, figura una caja propiedad particular del aludido depositario, que no ha podido ser abierta por estar la llave en poder de dicho señor.

Interinamente ha dispuesto el presidente que se encargue de la Depositaria referida el funcionario provincial señor González Cobo.

Lo que dice el presidente

El señor Montes Garzón llegó al mediodía último a su despacho oficial, y momentos después, al ser abordado por los periodistas para que nos facilitase informes relacionados con el suceso que tanto se comenta en Granada, dijimos: «Ya saben ustedes lo que hay. Como comprenderán, ese fué el asunto de que tratamos ayer en sesión secreta. Cuanto han dicho los periódicos acerca de esa cuestión, es cierto, y ahora nos dedicamos a instruir el oportuno expediente para fijar la cuantía de la irregularidad económica que se observa en la Depositaria provincial.

Comprenderán ustedes—agregó el señor Montes—que no puedo facilitar más detalles, porque este asunto se halla bajo la actuación judicial. Lo que si me conviene decir, y les suplico que lo recojan fielmente, es que debido al suceso que nos ocupa la vida económica de la Diputación no ha de sufrir la más mínima irregularidad, o sea que todos los pagos, que todas las operaciones que habían de efectuarse en la Depositaria continuarán llevándose a cabo con entera normalidad, pudiendo asegurar a ustedes que lo sucedido no ha de ser causa para que el crédito de la Diputación padezca en lo más mínimo.

Terminó diciendo el señor Montes Garzón que todos los diputados, y él sobre todo, lamentan las medidas de violencia que ha sido necesario adoptar en este asunto.

Hablando con el gobernador Interrogado el gobernador para ver si podía facilitar noticias relacionadas con las anomalías ocurridas en la Depositaria de la Diputación provincial, contestó que no podía facilitar informe de ningún género.

¡Ganaderos!

¡Labradores! Visitad la feria de HUETOR TAJAR. Grandes festejos desde el día 14 al 16 de Septiembre.

¡Labradores!

¡Ganaderos! La feriado HUETOR TAJAR ofrece amplias perspectivas a vuestro negocio.

Sección religiosa SUCESOS LOCALES

Santo del día.—San Simeón estilista.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color verde.

Jubileo de las 40 horas.—En Santa Inés.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.—En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas.—En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En Santa Inés, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Visita de la Corte de María.—De los Angeles, en Capuchinas.

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Mordida por un perro En el hospital de San Juan de Dios fué curada ayer Asunción Medina Guerrero, de 16 años, de una herida en la pierna derecha que le produjo un perro al morderla.

Heridos casuales Ayer fueron curados en el Hospital los siguientes heridos casuales: Pilar Antunez Aguilar, de 5 años, de la fractura del antebrazo derecho, que se ocasionó al caerse.

—Antonio Lúñez López, de 19 años, de una herida contusa en la ceja derecha.

—Amalia Peña Castro, de 49 años, una herida contusa en la región frontal.

—Juan Cadenas, de 20 años, de erosiones en la mano derecha.

—Miguel de La Chica González, de 3 años, de una herida contusa en la región frontal.

—Manuel Montoro Peñalver, una herida en la mano izquierda, que se produjo trabajando.

Heridos en riña Emilio Ruiz Gavy, de 24 años, fué curado en el Hospital de dos heridas en la región frontal y otra en la nariz, que le produjo en riña otro individuo en la cuesta de Pernaleros.

—También fué asistida en dicho centro benéfico Rosa González Mingorance, de una herida contusa en la región frontal que le ocasionó en riña Isidro Cabezas Moleón.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

Fontanero herido

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

En la Casa de Socorro fué curado anoche el fontanero José Moreno Hidalgo de una herida en la región malar, que le produjo otro individuo al agredirle.

LA BOLSA

Madrid 2.—Interior, 71.70. Amortizable 5 por 100, 75.25. Amortizable 4 por 100, 72.00. Banco de España, 599.50. Tabacos, 29.50. Francos, 37.15. Libras esterlinas, 45.92. Dólares, 9.43. Liras, 49.43. Francos suizos, 183.50. Francos belgas, 000.000

DR. ALEMAN

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel - Sífilis - Venéreas

Ceñil Merlán, 8, (Gran Vía)

Consulta de 5 y 1/2 a 7 y 1/2

SOLUCION DE UN CONFLICTO

Córdoba 2.—Después de una entrevista entre el gobernador civil y el ingeniero de la fábrica de cementos, ha quedado resuelto el conflicto planteado, reanudándose el trabajo.

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS

Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060.

Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467.

Almacenes. Gran Vía, 46. Teléfono 2542.

Apertura de matrícula EN CHINA

La Escuela de Artes y la lucha por las escuelas misioneras

Desde el 15 del actual hasta fin de mes estará abierta la matrícula en este Centro para las asignaturas que comprende el plan de enseñanza vigente.

Las horas de efectuar la matrícula serán de siete y media a nueve y media de la noche los días hábiles de los indicados: desde el 15 al 20, ambos inclusive, se hará solamente la matrícula de los que ya hayan sido alumnos de este Centro, y desde el 21 al 30, inclusive, se hará el examen de ingreso y se admitirá matricularse a los que no hayan sido alumnos de esta Escuela en años anteriores.

Las condiciones exigidas para poder matricularse son: Haber cumplido doce años, hallarse vacunado y revacunado y sufrir un examen de lectura, escritura y las cuatro reglas de Aritmética, para las enseñanzas generales, y haber cumplido catorce años para las prácticas del taller.

Las clases que con arreglo al Real decreto vigente existen en este Establecimiento son las siguientes: Gramática Castellana y Caligrafía, Aritmética y Geometría, Prácticas y Elementos de construcción, Elementos de Mecánica Física y Química, Dibujo Artístico, Modelado y Vaciado, Dibujo Lineal, Composición Decorativa (Pintura), Composición decorativa (Escultura), Concepto del Arte e Historia de las Artes decorativas, Clase de Pintura decorativa y Figuras del natural, Cerámica Artística, Carpintería Artística, Metalistería Artística, Forja y fundición de metales, Galvanoplastia, Dorado y Niquelado, Talla en piedra, Fotografía Artística, Decoración Árabe y Labores.

Para la solicitud de matrícula se hará en el local de la calle de Gracia número 2.

El día 3 del mes actual saldrán de esta capital para realizar el viaje de estudios que costea la excelentísima Diputación provincial de Granada a los alumnos de la Escuela de Artes y Oficio Artísticos los obreros don Emilio Moral Herranz, don Fernando Alguacil García, don Rafael Segura Manzano, don Santiago Jiménez Gutiérrez, don Nicolás Rodríguez Blanco, don Manuel Jiménez Arevalo, don José Gómez Quesada y don Francisco Castro Pino.

Los misioneros quisieron obligarle a que abandonase el edificio de la misión; él se negó rotundamente a ello, y como tuviese el apoyo de las autoridades, los misioneros fueron los que tuvieron que desalojar el campo.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

La Escuela de Artes y la lucha por las escuelas misioneras

Peping.—Cien millas al sur de Peping, en Paotingfu, un zapatero chino de la misión presbiterial americana se apoderó de la escuela primaria de niños, y a pesar de las protestas del americano, instaló en su edificio su propia escuela.

El americano acudió a la Policía de Paotingfu, y a las altas autoridades de Instrucción pública; pero tanto aquella como éstas se pusieron de parte del usurpador. Ahora le está expresamente permitido el dar en el edificio de la misión americana un curso de verano, y ahora ya anuncia también la apertura de otro curso de otoño.

Este hecho es característico de la lucha que se ha despertado entre los misioneros y el ministerio de Instrucción pública de Nanking. El Ministerio ha prohibido a los extranjeros el dar lecciones de religión en sus escuelas, sin establecer diferencia de si los alumnos estaban obligados a las clases de religión o si éstas eran de libre elección. El Ministerio ordenó también que todas las escuelas misioneras se inscribieran en un registro a los efectos de la influencia de la prohibición de las clases de religión en ellas.

Los misioneros de Paotingfu se negaron a inscribirse en el Registro, pues eran de criterio que ello significaba una violación de los contratos existentes.

Si se les prohibían las lecciones de religión, no veían motivo para que prosiguiesen sus cursos de enseñanza.

Mientras que las escuelas misioneras persistían en su actitud, el director chino de su escuela, Jentsunglu, escribió en secreto a las autoridades de Peping, e hizo inscribir la escuela a su propio nombre, y cuando recibió la confirmación de ello abrió sus cursos sin siquiera preguntar a los misioneros extranjeros.

Los misioneros quisieron obligarle a que abandonase el edificio de la misión; él se negó rotundamente a ello, y como tuviese el apoyo de las autoridades, los misioneros fueron los que tuvieron que desalojar el campo.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

BOMBAS VALCARCE

DESDE 275 PESETAS

Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Máximo rendimiento. Mínimo consumo

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas 4 por 100, Banco Hispano Americano, etc.

CONSTRUCCION Y REPARACION DE TODA CLASE DE MAQUINARIA. Piezas especiales para automóviles

Bombas ORGA Las mejores para el trasiego de vinos y aceites

INSTALACIONES COMPLETAS DE MOLINOS ACEITEROS Entregas inmediatas.

P. del Castillo Segovia MEDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X Banco del Salón

Mensaje de la tierra de Francisco José después de 28 años

Una carta de la malograda expedición Ziegler

Moscú.—[Singular duplicidad de los acontecimientos! En el mismo mes de Agosto de 1930, en el que el mundo se ha conmovido por el hallazgo del cadáver del malogrado explorador André, muerto hace 33 años, se ha encontrado también una señal de vida que indudablemente dió hace 28 un heroico explorador ártico. Hoy, naturalmente, está también «Baldwin», el jefe de la expedición Ziegler, en la misma misión que André. El hecho de que Baldwin dió su última señal de vida hace casi una generación, constituye en todo caso una sensación.

El amarillento papel es un conmovedor documento humano. El 23 de Julio de 1902, fué arrojado al mar desde las costas de la Tierra de Francisco José. En Julio de 1930, fué encontrado por la tripulación del rompehielos soviético «Sedoff», un barco de la expedición ártica soviética

El mohoso billete procedía de la mano de Baldwin, el jefe de la malograda expedición Ziegler, compuesta de noruegos y americanos, que partió en 1901, para llegar al Polo Norte por la isla Dowaja Semlja y la Tierra de Francisco José. El billete está fechado «80 grados 21 minutos, Tierra de Francisco José», y está dirigido «al consúl americano más próximo».

«Nos es muy necesario repuesto de carbón», escribe Baldwin. «El yacht «América» se encuentra en el estrecho de Oberdar, desde el 8 de Junio, en aguas libres. En este año hemos conseguido trabajar con buen éxito. Hemos dejado durante nuestras expediciones en trineos en los meses de Marzo, Abril y Mayo, grandes existencias de víveres en la Tierra de Rudolf. Hemos hecho buenas adquisiciones para el Museo Nacional. «Tenemos aún cinco Ponuys y 150 perros», escribía después. La expedición Ziegler salió provista de 400 perros. Baldwin ruega en su última carta que se le envíe «Heno, pescado ahumado y 30 trineos». «A principios de Agosto emprendimos el viaje de regreso», decía al final, y firmaba el papel «Baldwin, que no ha tenido éxito, pero que aún no ha sucumbido».

En la Isla Argelia, en la que pasó el invierno de 1901-1902 la expedición noruego-americana, ha encontrado ahora la expedición soviética huellas de su estancia allí. Varios miembros de la expedición del «Sedoff» y algunos periodistas han visitado la Isla Argelia. En ella vieron una pequeña choza de madera.

Uno de ellos escribe: «Vimos una pequeña choza de madera aún bien conservada, completamente metida en la nieve. Los utensilios domésticos se hallaban esparcidos con el mayor desorden. En las paredes quedaban restos de alambres de una instalación eléctrica. Cerca de la puerta había varias cajas de café, completamente húmedo e inservible. En los armarios adosados a las paredes encontramos medicamentos, conservas y botellas. También hallamos trineos y restos de atalajes de perros. En la costa observamos huellas humanas muy frescas, seguramente de hombres que todavía en este año han pasado por la

isla. Ha debido haber aquí alguien para el que los recuerdos históricos de la Isla no eran agradables, pues todos los objetos de la expedición Ziegler están destruidos e inservibles. Hasta la carta que el profesor Wiese escribió con motivo de la expedición del Sedoff en el año 1914, ha sido robada.

A alguna distancia encontramos las ruinas de un depósito de víveres y algunas latas de conservas, cuyo contenido estaba aún en buen estado a pesar de los 29 años transcurridos. Se están tomando medidas a fin de poner en salvo y conservar los recuerdos históricos de la expedición Ziegler en el Cabo Flora, en la Isla Blanca y en la Isla Argelia.

El Colegio de Matronas

La nueva Junta directiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidenta, doña Antonia Berruoso; vicepresidenta, doña Rosario Negro; contadora, doña Matilde Torres; tesorera, doña María Aragón; secretaria, doña María Estrella Fernández; vocales, doña Carmen Barales, doña Encarnación Pleguezuelos, doña Francisca Guindo, doña Carmen Heredia y doña Angeles Siles.

Detenidos por la Benemérita

La Guardia civil de Murtas ha detenido a Modesto Fernández Saucos por haber insultado y amenazado de muerte a su convecino Aurelio Espejo Lara, al sorprenderle éste cortando leña de su propiedad.

—La de Jayena ha detenido a los jóvenes Maximiliano Aguado, Antonio Pelegrina, José Ruiz y Victoriano Pérez, por causar daños en sembrados.

¿Quién recibe zapatos en Rusia?

- Moscú.— Los no proletarios no pueden contar con obtener zapatos por medios correctos y legales. El resto de la humanidad recibe zapatos por el siguiente orden correlativo: 1.º Obreros de fábrica y sus familias. 2.º Estudiantes de las escuelas superiores y colegios de obreros. 3.º Oficiales del Ejército en Moscú. 4.º Obreros de las cooperativas. 5.º Empleados de los Institutos del Estado. 6.º Los demás poseedores de cartas de víveres.

UNA DENUNCIA DE JOSÉ MARÍA GRANADA

Madrid 2.— José María Granada ha presentado un escrito al Juzgado de guardia denunciando que de su cuarto del teatro de la Latina, del que fué arrojado violentamente por el arrendatario, le han desaparecido ropas y efectos.

Hace constar que también ha desaparecido «Doña Paquita», pava que tenía amaestrada, y cuyo valor asciende a dos mil pesetas.

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia

Crónica de la provincia

Desde Loja La inauguración del nuevo campo de fútbol

Con una tarde amenazando lluvia, pero con muchísima animación, tuvo lugar el sábado 30, a la hora anunciada, el solemne acto de la bendición e inauguración del nuevo campo de deportes del C. D. Loja.

Fué bendecido el campo por el coadjutor de la iglesia de la Santísima Encarnación, don José López, actuando de madrina la bella y simpatísima señorita María Luisa Cardenete Campos, hija del conocido farmacéutico de esta localidad don Manuel Cardenete Callejas.

Después se celebró un interesante encuentro —en el que la referida señorita María Luisa Cardenete hizo el saque de honor, siendo por ello muy aplaudida—, entre el Antequera F. C. (vencedor del reserva del Real Betis de Sevilla, el día 20 de Agosto) y el equipo titular del campo, venciendo este último por uno a cero.

El encuentro fué bastante reñido y del agrado del numeroso público que lo presenció, viéndose abundantes y preciosas jugadas, tanto de un bando como de otro, sobresaliendo de los veintidós el guarda-

meta del C. D. Loja, Torres, que tuvo una brillante actuación haciendo paradas prodigiosas.

Del Antequera F. C., el medio centro Pardo, el mejor, estubo incansable toda la tarde; la defensa, bien, y los delanteros, salvo el extremo derecha, los demás descolocadísimo.

Del C. D. Loja, el centro medio Castaños hizo una exhibición de verdadero maestro de fútbol, sirviendo balones a su delantera constantemente con una precisión matemática, llevando el peso del partido y multiplicándose a cada momento; los defensas estuvieron bien, menos el izquierda, que en el primer tiempo estubo algo inseguro; los medios cortaron mucho juego, pero ninguno pudo imitar a Castaños sirviendo balones a los pies de sus delanteros, que éstos recogían, y a la hora precisa los enviaban a las nubes, y de haber tenido más precisión en el chut, se hubieran notado más goals a su favor.

El único tanto de la tarde lo marcó el interior derecha Lojense en una melé ante la puerta.

Arbitró el señor Artozano bastante bien; tan bien y tan consecuente con los equipiers, que de haber sido otro hubiese tomado enérgicas medidas sobre la conducta de algunos jugadores, poco acostumbrados a tener el debido respeto y acatamiento que se le debe tener en un campo de juego a un árbitro, y más dadas las circunstancias de ser éste un encuentro amistoso.—El Corresponsal.

De Aibondón

Como teníamos anunciado, se celebraron las fiestas con arreglo al programa, resultando animadísimo.

El día 24 hizo la entrada la banda municipal de Cádiz.

El día 25 se celebró la solemne misa cantada, a la que asistieron las autoridades locales, estando el panegírico a cargo del párroco de Torvizcón.

La procesión fué presenciada por multitud de público, que, lleno de piedad y devoción, vitoreaba a nuestro santo Patrón.

Las verbenas en la plaza de Alfonso XIII estuvieron concurrenciosas, luciendo infinidad de muchachas el clásico mantón de Manila.

Los fuegos artificiales fueron un derroche de arte y gran gusto. El cine representó bonitas películas. Se celebraron dos grandes bailes.

uno en casa del maestro don José Roda Guixot, en el que tuvimos el gusto de ver a las distinguidas señoritas Carmen y Adoración Juárez, Amalia Gutiérrez, María y Antonia Lupiáñez, Angustias, Nicolasa e Isabel Mesa y Luisa Rodríguez, y del sexo fuerte don Arsenio, don Aureliano y don José Juárez, don Bartolomé Soler, don Anronio y don Miguel Mesa, don Francisco y don Antonio Antequera, don Cristóbal Castillo, don Nicolás Lupiáñez y don Eduardo Navarro, médico titular de esta villa.

En el segundo, en casa del rico propietario de esta localidad don Francisco Lupiáñez de Padua, vimos a las señoritas Dolores Lupiáñez, Dolores y Pilar Gómez, Anita Manzano, Eivira Antequera, Josefina Manrique, Antonia y María Lupiáñez y los jóvenes Francisco y Vicente Lupiáñez, Cristóbal Castillo, Antonio Antequera, José y Nicolás Antequera, Antonio Cranados, Antonio Espinosa y Francisco Sánchez.

EL CORRESPONSAL Fiestas en Dúdar

Con motivo de las fiestas que se han de celebrar durante los días 7 y 8 de Septiembre en honor del patrón San Blas, se ha organizado el programa siguiente:

Día 7.—A las doce, repique general de campanas y disparos de cohetes; a las cuatro de la tarde, entrada

de la banda de música del Ave-María; a las siete, Rosario; a las diez, castillo de fuegos artificiales; a las doce, bailes públicos.

Día 8.—A las siete de la mañana, misa; a las once, misa cantada; a las doce, procesión del venerado San Blas y la Virgen de Gracia; a las cinco de la tarde, elevación de globos y fantoches; a las seis, carreras de bicicletas; a las nueve de la noche, verbena en la plaza de San José; a las once, bailes públicos.

Día 9.—A las diez, concurso de pasarelas y despedida de la Banda de música.

El Censo de Motril

Desde Motril ha enviado don Francisco Salmerón al gobernador el siguiente telegrama:

«Al acudir a revisar las listas del Censo electoral, por jefe de Policía se me coaccionó y prohibió que hiciera la inspección de las mismas para mí y para las personas que por no saber y ser amigos así me lo encargaron, para lo cual elevo ante vuecencia la más respetuosa pero enérgica protesta por la vejación que resulta para las personas que acuden confiadas al requerimiento que tan público ha hecho el Gobierno, y obtener una vejación semejante, de la que protestaré mientras viva.—Le saluda respetuosamente.»

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Un incendio casual

En la casa número 3 de la calle de San Antón, de Pinos del Rey, se declaró un incendio, que duró dos horas, habiendo contribuido a extinguirlo las autoridades y vecinos.

Era la finca propiedad de don José Salazar, y la habitaba Manuel Hitos Faciáben. El incendio fué casual, y partió de una canasta de ropa, la que ardió por alguna chispa que cayera de un candil cercano. De la canasta se propagó a otros efectos, alguna cantidad de paja y habitaciones, siendo las pérdidas unas 1.550 pesetas.

Herido de un disparo

A la Benemérita de Huétor Santillán denunció el guarda forestal Gómez de la Torre, que al pasar por el sitio «Cuesta de la Matanza», término de Quentar, con dirección a Tocón de Quentar, recibió un disparo que le hizo, con una escopeta de dos cañones, su convecino Juan Aranda Nievas, que estaba escondido detrás de un peñón, resultando el denunciante con heridas en la espalda y cuello.

El agresor abandonó el arma y se marchó a Granada, presentándose al Juzgado del Campillo.

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

MADRID Alquilase casa campo, camino Cenés número 17. Razón, Gracia, 17.

Ama se ofrece con leche fresca. Ana Martín, Minas, 35. (Barrio San Lázaro)

La preferida de las familias andaluzas

SE VENDE

junto o separado, fábrica de gasosas: 200 sifones, cinco mil botellas corona, 500 botellas jarabe, 1.000 garrafas varios tamaños. Esencias, depósitos y botellas en cantidad de varias clases. Razón: en la Administración de este periódico.

Se venden muebles por tener que ausentarse. Hay cuadros al óleo. Plaza de San Agustín, 12. 1.º, derecha.

Pérdida perra galga, color verdina, que atiende por «Favorita»; gratificarán en Gómez, 41.

Anúnciese en este diario y tendrá una buena y distinguida clientela :::



—¿No te extraña la gordura de la gata? —¡Ya lo creo que es extraño! ¡Aquí hay gato encerrado! («Granada Gráfica».)

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en

EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

Y terminarán sus sufrimientos. — Venta en Farmacias y Droguería CAJA: 3 PESETAS. Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres.

La casa NICOLAS AGUADO

avisa a su clientela que ha trasladado sus almacenes de coloniales a la Avenida de Alfonso XIII, número 81, donde, además, ha instalado un espléndido establecimiento de ultramarinos para la venta al detall con un completo surtido en todos los artículos del ramo. -- Teléfono 2312.

Folleto de EL DEFENSOR

Número 92

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTS-RAMOS

TOMO PRIMERO

Provenza, 93 a 97.

RAMON SOPENA, Editor.

Barcelona.

la ventana, y ya tenía la mano puesta en la falleba, cuando se detuvo.

—Están limando a las rejas de las ventanas de abajo— se dijo—. ¡Me parece que vamos a tener jarana!

Salió del gabinete sin encender la luz.

Atravesó el cuarto en que Blanquita estaba acostada y dormida, y bajando a tientas la escalera, llegó a la sala de la planta baja.

Allí, con infinitas precauciones

y procurando no producir ruido alguno, abrió uno de los postigos interiores, que se adaptaban con una exactitud matemática a las ventanas, y aplicó el oído al cristal.

Con gran sorpresa suya, el ruido de la lima contra el hierro llegó más confuso a su oído que cuando estaba en el piso alto. Reflexionó durante algunos instantes, y luego se dijo:

—No es a mí a quien buscan, la cosa es clara. El ataque se dirige a la casa de al lado, va con-

tra la bolsa del padre Legrip. ¡Como queráis... mis valientes, como queráis! ¡Va a haber dentro de un instante más juerga de lo que yo creía!

Y cerró el postigo, murmurando.

—¡Los barrotos son sólidos! ¡Necesitan limar dos, y en dos sitios diferentes, para pasar! Suponiendo que los tunantes tengan la mano lista y la costumbre de hacer ese trabajo, hay aún por lo menos media hora de tiempo para esperarlos.

Seguro de que ningún rayo de luz podía filtrar fuera y revelar prematuramente su presencia, el ladrón o quien trataba de robar encendió una de las bujías que había en el ábaco de la chimenea.

Hecho esto procedió a disfrazarse con la vestimenta que ya le conocemos, y no necesitó más que diez minutos para transformarse en el padre Legrip.

Encendió entonces una linterna sorda, abrió el armario apretó el muelle, el tablero giró sobre sus goznes, descubriendo el

pasadizo secreto, y Rodille se trasladó a la sala baja de la casa contigua, colocándose detrás de la tela mecánica forrada interiormente con la tela verde.

El chirrido agudo de la lima resonaba de un modo tan claro en medio del silencio, que se hubiera dicho que los trabajadores nocturnos se hallaban dentro de la misma habitación.

Al lado del viejo buró, sobre el que había siempre preparadas dos pares de pistolas, las balanzas de pesar el oro y una cestita, una veces llena y otras vacía, se veía una manecilla de cobre con la que remataba una varilla de hierro, cuya extremidad inferior desaparecía en el suelo, y de la que no era posible adivinar el uso ni el destino.

Rodille agarró con las dos manos la manecilla y tiró de ella con fuerza hacia sí; ésta cedió algunas pulgadas, y al mismo tiempo se oyó un ruido sordo como el que producen piezas de madera encajadas al desunirse.

El dueño de la casa sonrió,

soltó la manecilla y se frotó las manos con satisfacción.

Luego examinó las pistolas y cerró completamente la linterna sorda, con objeto de que hubiera la obscuridad más profunda tras la cortina de tela verde; después, con igual tranquilidad en apariencia que cuando el encubridor Legrip esperaba a sus acostumbrados clientes, se arrellanó en su desventajado sillón.

—¿Quién diablos puede ser?— se preguntó.

Y se puso a recordar la innumerable serie de bribones que conocía.

Dejemos por un instante a Rodille en la extraña situación del hombre que sabe que atrevidos ladrones tratan de penetrar en su casa, que les oye limar los barrotos de una reja y que los aguarda inmóvil, silencioso y con la sonrisa en los labios, y veamos lo que pasaba una hora antes a poca distancia de las casitas del encubridor.

A cinco minutos aproximadamente de la puerta Maillot, en un

terreno contiguo al muro que rodeaba el bosque de Bolonia, existía en aquella época una taberna de un aspecto repugnante y poco tranquilizador a la vez.

No era una casa; era una especie de barraca construida con barro, cascote y maderas podridas. Esa construcción, tan baja de techo, que para entrar en ella había que encorvarse, recordaba vagamente las más pobres chozas de la Sologne y del Bajo Anjou.

No se veía allí más que una ventana, la puerta, y un tubo de zinc, que el viento hacía tambalear y sobresalía del techo de paja; ese tubo hacía las veces de chimenea.

Un haz de brezo seco colgado sobre la puerta anunciaba a los viandantes sedientos que en aquel chirribitil miserable se vendía vino y aguardiente.

Generalmente, durante el día eran raros los consumidores, y entonces se veía de pie, en el umbral, un hombre grueso y pequeño, de fisonomía repugnante con

el labio colgando y los ojos atravesados. Aquel hombre llevaba una gorra vieja de piel de nutria, una chaqueta y un delantal azul; habitualmente cruzaba las manos sobre el vientre prominente y fumaba en una pipa negra y corta.

Ese era el tabernero. Parecía creado ex profeso para su casa, como el caracol para la concha; la casa y él estaban en armonía, y no se hubiera comprendido el uno sin el otro.

El hombre tenía el aspecto de un fugado de los penales de Brest o de Tolón, y la casa parecía una cueva de ladrones.

Esa taberna, muy conocida de los agentes de Policía, recibía de noche a todos los merodeadores de las barreras, numerosas en otro tiempo en los contornos de los Campos Eliseos y del Bosque de Bolonia, y la Prefectura no la había hecho cerrar, porque una ciudad como París no puede pasarse sin ciertas guardias, objeto de una interesada tolerancia y en donde la Policía está segura,